

■聚焦海外银行业年报

汇丰每股盈利减七成 拟募资177亿美元自救

香港本地银行股全线暴跌

◎本报记者 石贝贝 时娜

不出市场意料,汇丰控股2008年全年业绩出现下滑。汇丰控股2日公布2008年财报,按业绩报告基准计算,集团税前利润为93亿美元,下滑62%,每股盈利为0.47美元,下滑72%。2008年的贷款减值及其他信贷风险准备为249.37亿美元,较2007年增加了76.95亿美元。或受汇丰控股业绩下滑刺激,2日恒生指数收于12317点,下挫3.86%。

增发募资177亿美元

在众多英美金融机构求助于政府之际,汇丰则在积极谋划自救。汇丰控股2日宣布,按每股254便士、以每12股供5股的基准进行新股发行,拟筹资约125亿英镑(约合177亿美元)。每股作价较伦敦上周五收市价491.25便士折让48.29%,而254便士折算成港元为28.105港元,较香港市场昨日停牌前56.95港元大幅折让50.6%,令投资者“大跌眼镜”。

汇丰控股称,将采取全面包销的方式发行新股,以优化汇丰的资本实力。此次新股发行的承销商为高盛、摩根大通、以及汇丰自身的投行部门。

截至2008年12月31日,汇丰控股核心股本第一级资本充足比例为7.0%,第一级资本充足比例为8.3%。上述计划获得3月14日召开的汇丰股东大会批准后,将增加汇丰资本比率150个基点。按备考基准计算,将把汇丰核心股本第一级资本充足比率增强至8.5%,第一级资本充足比率提升至9.8%。

“本次募资将强化本公司的能力,以处理不明朗经济环境影响、应付不可预见的事件。更重要的是,这有助于本公司以超卓的财务优势,掌握未来各种机遇。”汇丰集团主席葛林表示。在集团内部资本分配管理方面,汇丰将继续集中于核心新兴市场,以及高增

长的业务。

同时,汇丰仍宣布派发2008年第四次股息为每股普通股0.10美元。2008年全年,汇丰派息总额为每股普通股0.64美元。预计2009年第一次股息将为每股普通股0.08美元。

同时,集团行政总裁纪勤等部分高管也已向汇丰薪酬委员会提出,不需考虑就2008年的表现向他们发放任何花红奖励。2008年所有执行董事亦不会获发现金花红。

多次拒绝政府注资

在过去半年内,汇丰曾先后两次明确表态,拒绝参与政府援助计划。2008年10月,英国财政部推出第一轮救市方案,即银行业的财务援助计划,将为英国银行业准备2000亿英镑以强化其资源,并允许它们重整财务,同时维系对实体经济的支持。

汇丰集团当天即公开声明称,汇丰欢迎英国政府提出的向该国银行体系提供流动资金及注入资本的注资计划,但目前汇丰并没有计划运用英国政府的注资方案来补充自身的资本金。汇丰集团相关人士还曾向本报记者表示,汇丰会按照政府所公布计划的宗旨,确保其英国附属机构英国汇丰银行继续具备适当的资本,一切资金需求均由集团内部提供。

汇丰不尽如人意的成绩单使得香港本地银行股普遍受压。尽管近日获部分抄底资金追捧拉动股价有所收窄,近十个交易日仍累计下挫了7%。而业绩倒退幅度最大的东亚银行昨日跌势最为凶猛,盘中一度暴跌8.5%至14.88港元,直逼1月底部14.5港元水平。

恒生银行也压力重重,股价一度在中午业绩公布后跌至83.15港元,收市跌幅也小幅收窄,报84.25港元,跌幅3.16%。而将于周三公布业绩的渣打银行,股价也在行业不景气的打击下受到牵连收市下挫了4.67%。



3月2日,汇丰控股在香港举行业绩发布会 本报传真图

结束美国消费贷款业务 汇丰削减6100个职位

◎本报记者 石贝贝

汇丰进一步削减了其亏损最大的北美地区业务。美国汇丰融资有限公司2日宣布,结束其消费贷款业务,将停止办理一切产品的贷款事宜。汇丰在缩减现有应收账款组合的同时,会继续管理和追收有关组合的账款,并会继续主动接触按揭客户并协助他们偿还贷款。

■相关链接

恒生银行去年税前盈利降26%

◎本报记者 石贝贝

恒生银行2日发布2008年度财报,2008年全年税前盈利减少26%,为158.78亿港元,2007年税前盈利为214.71亿港元。股东盈利减少22.7%,为140.99亿港元,每股盈利减少22.7%,为7.37港元。恒生银行

也将关闭在美国的大部分营业网点,并因此削减6100个职位,以及为此在2009年上半年拨备2.65亿美元。汇丰集团行政总裁纪勤预计:2009及2010年信贷准备仍会增加,营业亏损还将继续。鉴于美国次按融资市场前景不明,汇丰不再将次按融资业务视为汇丰的核心业务。”

与此同时,汇丰在新兴市场业务则持续保持增长。汇丰财报显示,亚

洲地区(不包括香港)的税前利润增长强劲,上升16.6%,至290.26亿港元。经济下滑对香港地区业务影响最大,令其税前利润下跌28.2%,至386.13亿港元。汇丰在中国内地的税前利润为16亿美元,上升了25%;在印度税前利润为6.66亿美元,上升26%;在中东税前利润为17亿美元,上升了34%。此外,汇丰还在台湾地区和印尼进行了多项银行业务收购。

资本充足率为12.5%。

恒生银行全资子公司恒生银行(中国)(简称“恒生中国”)在2008年增设2家分行,8家支行,使得恒生在内地网点增至33家,遍及11个城市。同时,恒生内地员工数增加32.2%至1450人。

恒生在内地总营业收入上升63.7%。不过由于恒生进一步推进在

内地的网点投资、恒生中国自有的美元资本以及人民币重估等出现的外汇亏损,以及贷款减值拨备增加等因素,恒生在内地税前盈利也因而下跌。考虑恒生在兴业银行投资所得收益,2008年恒生内地业务占恒生银行总税前盈利的11.9%,2007年上述数字为6.5%。

23亿元“09渝地产债”今起发行

◎本报记者 王屹

经国家发改委核准,总额为23亿元的重庆市地产集团有限公司2009年公司债券(简称“09渝地产债”)今天起开始向社会公开发行,发行期限为5个工作日,至9日结束。中信建投证券有限责任公司和南京证券有限责任公司担任本期债券的联合主承销商。

本期债券为10年期固定利率债券,同时附设发行人上调票面利率选择权及投资者回售选择权。债券票面年利率为5.46%,在存续期内前五年固定不变;在存续期的第五年末,发行人可选择上调票面利率0至100个基点(含本数),债券票面利率为债券存续期前五票面利率加上上调基点,在债券存续期后五年固定不变。本期债券将通过承销团成员设置的发行网点向境内机构投资者公开发行。

经大公国际资信评估有限公司综合评定,本期债券的信用级别为AA级,发行人长期主体信用级别为AA级,并由重庆渝富资产经营管理有限责任公司提供全额无条件不可撤销的连带责任保证担保。

本期债券发行人重庆市地产集团有限公司为国有独资公司,是重庆市土地储备供应的主渠道,是重庆市打造的八大投融资平台之一。截至2007年底,该公司实现经营性储备土地14万亩,累计供应土地约162万亩,累计实现土地出让综合价197亿元,土地开发整理新增耕地4.9万亩,累计完成投资272亿元。截至2007年底,该公司资产总额为3117968.30万元,负债总额为1661365.72万元,净资产为1456602.58万元,资产负债率为53.28%。2007年度净利润为22080.71万元。

此次债券募集到的资金23亿元人民币,将用于北碚蔡家组团G、H、M、N标准分区基础设施建设项目建设、西永微电子工业园标准厂房建设及补充营运资金。

权威人士:防范风险需进一步完善会计准则

◎本报记者 苗燕 李丹丹

大洋彼岸的金融危机一直受到中国金融界的关注。对于此前市场上认为公允价值会计准则是金融危机的“帮凶”的观点,近日央行、监管部门以及商业银行的相关人士在中国金融会计学会2009学术年会中表示,危机的本质仍然是金融风险的管理模式,而非公允价值会计准则。但是为了防范风险,目前中国的会计准则仍需要进一步完善。

投资收益下滑 寿险公司大幅缩减银保补贴

◎本报记者 黄蕾

三月春意渐浓,许多地市保险公司“把手”却愁眉不展。困扰他们的不是保费业绩也不是投资收益,而是从第二季度开始,总公司对于分支机构的费用成本将普遍下调0.5%至1%。而以往为银保渠道“开小灶”的额外费用补贴,也将大比例减少。对于资金一向宽裕的寿险公司来说,如此大幅度、大比例严控费用,还是头一遭。

利差益收窄

削减对分支机构的费用成本,源于寿险公司对费差益的渴望。一般来说,寿险公司收益的主要来源是:死差益(保险公司的实际风险发生率低于预计的风险发生率)、利差益(保险公司的实际投资收益高于预计的投资收益)和费差益(保险公司的实际运营费用低于预计的营运管理费用)。

死差益对于寿险公司的利润贡献率一向很低,而沾光前几年红火的股市,利差益成了寿险公司的利润贡献大户。“一家寿险公司负责

保监会副主席魏迎宁明确表述,目前实行的公允价值会计准则与金融危机的相关性很大,但是金融危机绝不是由于公允价值计量引起的。对于所谓的公允价值,央行副行长易纲解释其应该是市场上具备流动性、可信的交易产生的价格,而且不是偶然交易产生的价格。

魏迎宁指出,公允价值会计准则从理论上讲是合理的,有利于企业及时、准确地反映资产负债和经营状况,但是实际操作上存在很多

问题。自中国2006年引进公允价值会计准则后,从保险角度看取得了比较好的效果,但是仍然要继续推动会计准则的完善工作,比如目前很多海外上市的保险公司,国内行易纲解释其应该是市场上具备流动性、可信的交易产生的价格,而且不是偶然交易产生的价格。

工商银行副行长张福荣则认为,在正常的市场情况下,按市场价格定价是比较好的方法,但是在市场比较波动的时候,按市价定价并不能“公允”地反映正确的价值,可

能对危机有推波助澜的作用,他建议可以适当增加会计准则选择的空间。他特别提醒了表外业务的风险防范,因为其发生当期不会影响财务报表,因此相关风险会被隐藏,因此业务部门与会计部门需要进一步沟通。”

易纲则更进一步指出,自金融危机爆发以来,全球从私人部门筹集的资本金高达一万亿美元,但是按公允价值会计准则计算,这些资本金已经损失了75%。



人对记者说。

然而,受累资本市场大幅调整,在股市和债市收益率双双走低的大背景下,利差益收窄倒逼寿险商开始削减费用,急寻费差益空间。

据一位业内资深人士称,通常来说,个险渠道方面,若按新业务价值来计算,趸缴产品能产生5%的费差益,期缴产品大概在30%左右。而在银保渠道上,由于贡献率一向很低,而沾光前几年红火的股市,利差益成了寿险公司的利润贡献大户。“一家寿险公司负责

大幅缩减银保补贴

于是,当务之急就是扭转当下银保渠道费差损现状。一家中型规模的中资寿险公司某省级分公司副总经理对记者说,从4月份开始,总公司对银保渠道的费用成本将从之前的5.2%下调至4.7%。在当地银保手续费(含明账、暗账)高达4.5%至5%的大背景下,这一费用严控政策,无疑将对其业务发展形成一定制约。

不仅如此,另一家国有寿险巨头某省级分公司银保部经理称,该

业内动态

吴定富:保险业要巩固改制上市成果

◎本报记者 卢晓平

记者获悉,近日中国保监会主席吴定富在部分保险公司调研时指出,保险业要巩固和发展改制上市成果,通过实施全方位管理,促进经营机制的转变。要加强保险公司内部管理,堵塞各种“跑、冒、滴、漏”现象,有效控制经营成本。

针对防范风险的问题,吴定富指出,要建立健全保险市场风险监测体系,完善风险的预警、识别、评估、控制和化解机制。保险公司要定期对保险业务、投资业务、公司财务以及内部管理进行风险排查,发现问题及时处理。要防范风险传递,重点关注一些风险点较为突出的公司和地区,避免风险由点到面、由局部向行业蔓延,进而演变成行业系统性风险。

吴定富先后到中国出口信用保险公司、中国人民财产保险股份有限公司、中国人寿保险股份有限公司进行调研。在分别听取三家公司工作汇报后,吴定富指出,国有保险公司改制上市以来,在思想观念、体制机制等方面发生了积极变化。

国开行 融资800亿支持黑龙江

记者从国家开发银行获悉,该行近日与黑龙江省政府签署了开发性金融合作协议,将在未来3至5年提供800亿元融资额度,支持黑龙江“八大经济区”和“十大工程”,加快老工业基地基础设施和基础产业重大项目建设,推动民生领域发展。(但有为 李丹丹)

光大向华电授信100亿元

记者从光大银行获悉,该行近日与中国华电集团公司签署协议,光大银行将向华电集团提供100亿元授信额度,帮助华电集团加快发展。(但有为 李丹丹)

建行控股合肥兴泰信托获批

◎本报记者 周鹏峰 潘琦

建设银行公告今日公告称,公司投资人合肥兴泰信托有限责任公司日前已获得中国银监会的批准。

据悉,根据建设银行与兴泰信托股东合肥兴泰控股集团有限公司、合肥市国有资产控股有限公司签署的协议,建设银行通过认购兴泰信托新增注册资本的方式投资入股兴泰信托,从而持有增资后兴泰信托67%的股权。增资所需支付的出资额共计人民币34.09亿元。增资完成后,兴泰信托将更名为建信信托有限责任公司。

民生银行向在沪企业授信410亿元

记者2日获悉,民生银行分别与上海城市建设投资开发总公司、上海临港经济发展(集团)有限公司和上海世博土地控股有限公司等企业(集团)签订了总金额高达310亿元的全面银企合作协议。民生银行还与东方航空签署了银企全面合作协议,合作金额达100亿元。(石贝贝)

平安银行杭州分行开业

3月2日,平安银行杭州分行正式开业,这是继2月26日平安银行总行更名之后开设的第一家异地新分行。(黄蕾)

星展集团设立1亿美元境内人民币基金

◎本报记者 石贝贝

新加坡星展集团2日宣布,设立名为“星展资本创业投资企业”1亿美元的境内人民币基金,投资于中国内地具有发展潜力的未上市公司。该基金由星展集团旗下星展托管(私人)有限公司和星展资本投资有限公司全资持有。

星展直接投资董事总经理兼主管张在荣介绍,在未来2-3年,该基金将投向中国境内消费、医疗保健、教育、轻工业、以及饮食等行业企业,平均每笔投资规模为1000-2000万美元,拟占所投资企业股份的10%以下。

交行向宝钢发放并购贷款

◎本报记者 唐真龙

记者从交通银行获悉,今日(6日),交通银行与宝钢集团有限公司联合签署《并购贷款合同》。根据双方签订的合同,交通银行上海市分行将为宝钢集团提供7.5亿元并购贷款,以用于收购宁波钢铁有限公司56.15%的股权。